Outil d’évaluation précoce du langage : adaptation et étalonnage des versions courtes du compte-rendu parental de MacArthur-Bates à l’acquisition du français
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Depuis quelques années, la nécessité du dépistage précoce des troubles du langage et de leur rééducation est clamée haut et fort. Cette conviction est basée sur une meilleure connaissance du lien entre les premières étapes d’acquisition du langage oral et le développement langagier ultérieur ainsi que sur des informations fournies par la recherche actuelle concernant les éléments prédicteurs d’un trouble dans les mécanismes d’acquisition du langage. Malheureusement, en France comme dans un certain nombre d’autres pays européens, les praticiens de la petite enfance ne disposent que de rares instruments qui portant sur les premiers stades d’acquisition langagière. Nous présentons ici la construction et l’étalonnage d’un questionnaire parental visant  l’évaluation du développement langagier chez l’enfant francophone avant 3 ans. Il s’agit de la version courte du compte-rendu parental de MacArthur-Bates dont il existe à ce jour une quarantaine d’adaptations de par le monde. Cet instrument se compose de trois questionnaires que l’on administre aux mères d’enfants de 12, 18 et 24 mois. A 12 mois, est testé le babillage, la composante gestuelle, la compréhension et la production du vocabulaire. A 18 mois, la partie lexicale est complétée par une question sur la combinaison des mots visant l’évaluation des débuts de la grammaire. Enfin, le questionnaire des 24 mois s’intéresse à la production lexicale ainsi qu’au développement de la grammaire. Ces questionnaires ont été étalonnés sur une population de 554 enfants en France, Suisse, Luxembourg et Belgique grâce à l’aide de pédiatres, membres de la Société Européenne de Pédiatrie Ambulatoire. Les analyses menées montrent un effet presque nul de la variable pays d’appartenance, ce qui permet une présentation synthétique des résultats. Par contre, les données révèlent une influence de la variable sexe au profit des filles ce qui nous a conduits à présenter pour chaque compétence évaluée deux échelles distinctes selon le sexe des enfants. Ces questionnaires français courts apparaissent comme des outils pratiques et fiables. Ils sont rapides de passation et d’analyse et possède un certain nombre de qualités métrologiques, telles que la fidélité test-retest, la fidélité convergente, la validité de contenu et une certaine validité prédictive. Cette étude permet également de renseigner les praticiens de la petite enfance et les médecins en particulier sur un certain nombre de signaux d’alerte. En effet, si un enfant ne présente : 

- pas de babillage mixte à 12 mois

- pas de geste communicatif à 12 mois

- pas de compréhension verbale à 12 mois

- pas de production verbale à 18 mois

- pas de combinaison de mots à 24 mois 
alors il est recommandé de faire un examen approfondi du développement langagier du patient et d’initier une guidance parentale.
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Le développement du langage chez l’enfant est un développement progressif depuis la naissance jusque tard dans l’adolescence. Ce long cheminement s’explique par la multiplicité des tâches cognitives à réaliser par l’enfant tout au long de ce parcours. Dans cette contribution, nous décrirons le développement de la langue maternelle chez le jeune enfant au cours de ses trois premières années de vie. L’importance de cette période dans le développement ultérieur du système linguistique de l’enfant est aujourd’hui reconnue par tous. Les travaux les plus récents vont même jusqu’à postuler un caractère prédictif aux comportements précoces, ce qui est loin d’être négligeable si l’on considère les phénomènes dans une perspective clinique. Les recherches actuelles s’accordent également sur un parcours commun à tous les apprenants, composé d’un certain nombre d’étapes prévisibles tout en mentionnant par ailleurs l’importance des variations interindividuelles. 

Du côté de la composante phonétique/phonologique, nous suivrons tout d’abord l’enfant dans sa capacité de perception et d’analyse du signal sonore avant de nous pencher sur le développement de sa capacité à maîtriser les schémas articulatoires ainsi que les règles phonologiques et phonotactiques de sa langue maternelle. Au cours de la deuxième année de vie de l’enfant, nos assisterons à de fantastiques progrès du coté lexical avec un accroissement important du vocabulaire et des changements dans la nature et la fonction des mots acquis. C’est autour de 2 ans que nous verrons émerger puis se développer la grammaire avec une plus grande utilisation de mots grammaticaux, un allongement et une complexification des énoncés. Nous finirons notre périple en insistant sur les différences interindividuelles que l’on peut rencontrer au fil de cette trajectoire et sur la diversité de leurs origines.

De Boysson-Bardies, B. (2003). « Comment la parole vient aux enfants », 
ed. Odile Jacob.

Kail, M. & M. Fayol (Eds.).  L'acquisition du langage, vol. 1. Le langage en émergence. Paris : Presses Universitaires de France.

Kern, S. (2001). "Le langage en emergence", Approche Neuropsychologique des Apprentissages chez l'Enfant, pp. 8-12 .

